

EN LA PAGINA 7:

Declaraciones del camarada

Alvaro Cunhal

Secretario general del
Partido Comunista Portugués

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVII No 4

MADRID 1a quinc. de enero de 1967

Precio: 1 Pta.

El verdadero referéndum

LAS URNAS DE LA FARSA —el cuerpo del delito— han sido de nuevo arrinconadas. Todos los problemas del régimen siguen en pie, algunos agravados. La lucha por la democracia continúa. En su proceso de activación, serán provechosas las lecciones —confirmaciones más bien— que se desprenden de la ley orgánica y del referéndum.

La primera es la irrealidad de las ilusiones en una liberalización del régimen que significase una apertura, al menos para la oposición de derecha. Esas ilusiones, albergadas por diversos sectores, han sido desmentidas categóricamente, y más que ingenuo sería quien se obstinara en sustituirlas por otras: por las que desde ciertas zonas del régimen se pretende crear, con fines paralizantes, especulando sobre el alcance de las leyes complementarias y con las imaginarias posibilidades que puede abrir la aplicación de la ley orgánica (una ley concebida precisamente para cerrar el paso a la democracia).

La intensificación de la lucha de masas

EN CONSECUENCIA, la segunda y principal confirmación que ofrece lo ocurrido es ésta: la democracia habrán de conquistarla con su esfuerzo los trabajadores, el pueblo, cuantos españoles se oponen a la dictadura. Por todo ello es evidente la necesidad, que señalaba el camarada Santiago Carrillo en sus recientes declaraciones sobre el referéndum, «de continuar intensificando la lucha de masas contra la dictadura, en los diversos terrenos, económico, cultural, político e internacional».

El camino es el que siguen, cada vez con paso más recio, los metalúrgicos de Madrid, de Vizcaya, de Barcelona. Con manifestaciones y huelgas como la de la Standard, con la tenacidad en la lucha de los de Echevarri, con su mutua solidaridad. El camino es el que emprenden los ferroviarios con el planteamiento de sus reivindicaciones. El camino, también, es el de esos ingenieros de Bilbao que critican la actitud antiobrera de algunos de sus colegas de Echevarri y se solidarizan con los huelguistas. El camino es el de todos esos trabajadores que crean nuevas Comisiones Obreras, en algún caso, como en Valencia, de dimensión interprovincial. Y el del estrechamiento de la vinculación que se está produciendo entre el nuevo movimiento obrero, y la intelectualidad progresista.

Es significativo que en los días posteriores al referéndum, la policía recibiera orden de practicar ciertas detenciones de trabajadores, especialmente de metalúrgicos, de algunos estudiantes y de otras personas. Pero si la

dictadura creía que los resultados oficiales del gran pucherazo habían mellado la combatividad obrera, su error de cálculo era garrafal. La respuesta de los trabajadores ha sido tan concluyente que los obreros detenidos han tenido que ser puestos en libertad. Y también ha sido viva la reacción en los medios intelectuales y universitarios.

Hay fuerza y disposición en la clase obrera para arriesgar en sus acciones por aumentos sustanciales de salarios, por esa libertad sindical que tanto ansía. Hay también creciente necesidad de esas acciones. Coincidiendo igualmente —¡qué casualidad!— con la consumación del referéndum, la carrera de los precios se ha acelerado, las amenazas de despidos en ciertas industrias punta se han hecho más agudas. La sucesión de acciones, al mismo tiempo que será un dique a la ejecución de tales amenazas y un arma para arrancar urgentes mejoras, creará la organización y el ambiente necesarios para ir a acciones obreras de mayor envergadura.

También para los campesinos, para los estudiantes, los profesionales, los intelectuales, etc, etc, es evidente la necesidad de intensificar su acción por sus reivindicaciones específicas y por un régimen democrático que es, en definitiva, en el que aquéllas pueden obtener una satisfacción sustancial. El interés de todas esas capas, dañadas por la dictadura, está en fomentar, en contribuir a movi-

mientos de masas que la vayan minando y preparen el terreno a actos cívicos a la escala del país. Y al escribir esto pensamos en la huelga nacional inscrita en la perspectiva de la lucha de las masas por una España democrática y renovada.

La actividad de la oposición

EN LA CONDENACION DE LA LEY ORGANICA y preconizando la abstención en el referéndum, hemos coincidido todas las fuerzas antifranquistas. Por primera vez se ha producido coincidencia tan amplia. Es un hecho importante que los comunistas —tan tenaces en la búsqueda de coincidencias— valoramos y celebramos. Puede facilitar en el presente nuevos entendimientos para esa intensificación de la lucha y es promotor para el futuro. Mas prosiguiendo con la conclusión del camarada Carrillo —ya citada en parte— creemos que «la oposición debe articularse y coordinar su acción dando estabilidad a la convergencia tan amplia lograda en la toma de posición frente al referéndum. Y al mismo tiempo que sale más resuelta y enérgicamente a la calle, debe elaborar una alternativa democrática al régimen presente.»

(sigue en la pág. 2)

Respuesta del camarada BREZHNEV a la felicitación de nuestro Partido

«PRESIDENTE DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA,
camarada DOLORES IBARRURI»

SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE
ESPAÑA, camarada SANTIAGO CARRILLO.

Queridos camaradas:

Permitidme expresar mi profundo agradecimiento por vuestras calurosas y cordiales felicitaciones en ocasión de mis sesenta años.

Valoramos altamente las relaciones fraternales y la unidad combativa que nos unen con el heroico Partido Comunista de España que, en las condiciones del régimen franquista, lucha con éxito por la unidad de las fuerzas de la oposición, marcha en las primeras filas del creciente movimiento de los obreros, campesinos, intelectuales, estudiantes y otras capas sociales por la instauración de un régimen democrático en el país.

La lucha consecuente del Partido Comunista de España por los derechos e intereses vitales de los trabajadores gana cada vez más el amplio apoyo de las masas populares.

En nombre del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética, en nombre de todos los comunistas soviéticos, deseo al Partido Comunista de España nuevos éxitos en la lucha por un futuro luminoso para el pueblo español, por la causa de la paz, la democracia y el socialismo.

Con saludos fraternales

L. BREZHNEV

SECRETARIO GENERAL DEL CC DEL PCUS

Moscú, 31 de diciembre de 1966»

SIGUEN llegando de toda España las decisiones adoptadas en las distintas asambleas provinciales de ferroviarios que hacen suyas y apoyan las reivindicaciones de los ferroviarios madrileños. En las asambleas celebradas en Barcelona, Zaragoza, Granada, Valencia, Valladolid, etc., los enlaces piden la celebración de una asamblea nacional para discutir y resolver las justas reivindicaciones que tienen planteadas todos los ferroviarios españoles.

En la asamblea celebrada en Madrid los días 27 y 28 de diciembre pasado (que debía haberse celebrado el 19 pero fue suspendida por telegrama «a ruego de las jerarquías», sin ninguna explicación) se han puesto de manifiesto el descontento y la combatividad de los ferroviarios madrileños.

A pesar de las maniobras de algunos jerarcas verticalistas, las discusiones han sido amplias y movidas. Aunque parezca mentira, lo que los ferroviarios exigen es la aplicación del salario mínimo legal de 84 pts al ramo ferroviario. Aunque insuficiente —y así lo han manifestado los ferroviarios— ese salario mínimo de 84 pesetas para la categoría base, es un

Los ferroviarios plantean sus reivindicaciones urgentes

A la reclamación de Madrid se están sumando las provincias

paso adelante frente al intento de la empresa de fijar el salario mínimo en 70 pts, en violación de la ley. Este intento aparece enmascarado con el pseudoaumento del 16% que los obreros han rechazado como una burla. Resulta escandaloso que esta reivindicación de 84 pts de salario mínimo, establecido por el propio Gobierno, choque con la resistencia de las jerarquías verticalistas.

Ante el resultado negativo que dio la visita de una Comisión a la dirección de la empresa, los enlaces decidieron no suspender la reunión hasta recibir una contestación del Sindicato y del Gobierno. Acordaron, asimismo, enviar telegramas a todas las Secciones Sociales de ferroviarios, comunicándoles su decisión. Como hemos visto la respuesta de los ferroviarios de las otras provincias no se ha hecho esperar.

He aquí, resumidas, las principales reivindicaciones que tienen planteadas los ferroviarios y que señalan en las cartas dirigidas a los ministros de Trabajo y Obras Públicas:

- 1.—Apliación del salario mínimo de 84 pesetas, con arreglo al vigente reglamento de régimen interior de la RENFE y regulación total del sistema de primas.
- 2.—Suspensión de la circular de la Dirección de la empresa que pone en vigor el salario de 70 pts.
- 3.—Supresión de la «categoría» especial de nuevo tipo que además de su salario percibe una retribución complementaria fija de 6.233,25 pts mensuales.

4.—Suspensión del examen sicotécnico al personal de la RENFE que da lugar a jubilaciones forzosas y perjudica a muchos trabajadores.

Ahora se espera la contestación del Consejo de Administración de la RENFE que se reunirá el día 10 de enero. El ambiente es tenso. Después de todas las gestiones que se han llevado a cabo y sus nulos resultados, entre los ferroviarios se abre paso la idea de recurrir a la huelga si no son rápidamente satisfechas sus reivindicaciones.

El verdadero referéndum

(Viene de la 1ª página)

La necesidad de esa coordinación estable es evidente. Mientras las distintas fuerzas en que la oposición se diversifica, solamente conversen y busquen coincidencias en ocasión de grandes acontecimientos, empujadas por ellos, la oposición —en su conjunto— no podrá tomar la iniciativa política. Esta iniciativa requiere el contacto permanente, el estudio colectivo de las situaciones y de la acción común posible en cada momento. Estamos seguros de que si, en el presente, las fuerzas que hemos coincidido frente al referéndum examináramos juntas la situación creada tras él, qué podemos hacer tras él, encontraríamos puntos de acuerdo muy importantes que impulsarían la acción de los más diversos sectores españoles contra la dictadura. Cada día es más indispensable reunirse, discutir, esforzarse por llegar a acuerdos.

Un somero examen de lo ocurrido en ocasión del referéndum, pone en evidencia que los llamamientos a la abstención hechos por ciertas fuerzas antifranquistas no han tenido el eco que era de desear. Es obvio que ello se debe a su cerrada vida de grupo, a su falta de vinculación con aquellos sectores de la población en los cuales pueden y deben tener audiencia. A estimularles a superar esta situación es a lo que tendemos los comunistas cuando instamos a esas fuerzas a actuar más decididamente en la calle, en medio de las gentes, a fin de contribuir con mayor eficacia a movilizarlas contra la dictadura.

La carencia de una alternativa democrática, propuesta al país por las fuerzas de la oposición, es un factor de gran peso en el haber de Franco. Tal carencia contribuye a prolongar pasividades y esperas y, en ciertas zonas de la población, el temor a los cambios. Por el contrario, la proclamación ante el país de una alternativa semejante, que garantizase a todos los españoles la libre expresión de su voluntad y estableciese el compromiso, por parte de tan vasto y decisivo abanico de fuerzas, de ajustarse a las reglas democráticas, centuplicaría las energías de los que ya luchan e incorporaría a la acción a enormes contingentes ciudadanos. Sería para la dictadura el principio del fin.

El verdadero referéndum lo hará el pueblo español con su lucha. Lo ha iniciado ya. Tendrá su culminación y su día de escrutinio. Y éste sí que será indiscutible. E inapelable.

¡HABLA

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Estación pirenaica La única emisora española sin censura de Franco

De 7 a 7,50, por campos de onda de 19, 24, 30, y 43 m.

De 14 a 15 por 17, 19, 20,7, y 24 m.

De 17 a 19 por 19,3, 31, 32, m.

De 19 a 00,20 por 30, 32, 42 y 43, m.

Busquen también las ondas volantes.

Suscripción nacional de ayuda al Partido

LISTA Nº 19

CORDOBA.— Grupo F.B. 2: 575 pts; id 13-14-X: 257 pts; un comunista, de dos jornadas algodón: 200 pts; grupos: Los Pedroches: 500 pts; B. 33: 300 pts; Guarda Genil: 1.000 pts; Justo López: 500 pts; Honor a Grimau, nº 4: 1.200 pts; id. id. (nueva entrega): 1.000 pts; A.R. 3: 375 pts; C.L.: 900 pts; Estrella Roja: 2.000 pts; Bautista Garcés: 4.080 pts; El grupo de la Liebre: 480 pts.

MÁLAGA.— El grupo de Málaga: 1.275 pts; **GRANADA.**— De F.: 520 pts; El mismo, ayuda a M.O.: 85 pts; U.H.P.: 50 pts; El mismo, para M.O.: 95 pts; Dos simpatizantes de K: 200 pts; Cda. M. de K.: 500 pts; Cda M., de F.: 500 pts; Flor de la Alhambra: 75 pts. **ALMERIA.**— 4 K. de Almería: 2.000 pts; **CANARIAS.**— De Sta Cruz de Tenerife: 6.200 pts. y 11 pesos cubanos; **GUIPUZCOA.**— Un grupo de trabajadores eibarreses: 3.650 pts; **LA GRANJA.**— Grupo Matias Yagüe: 2.200 pts; Dos carpinteros: 1.000 pts.

MADRID.— Grupos: SEL (dos entregas): 200 pts; TROME: 82 pts; «R.W» (el Moreno): 200 pts; «Justo López»: 1.775 pts; id. id. (X carpinteros): 225 pts; id. id. (los 4 clavos): 350 pts; id. id. (C-63): 100 pts; id. id. (M.V.): 800 pts; Grupo «T. E.»: 1.025 pts; Grupo 16 de septiembre: 70 pts; id. Hora de España: 300 pts; id. X.X.M.: 300 pts; De M.T.: 3.800 pts; Del grupo Angelines: 800 pts; Grupo Acción, Madrid: 1.000 pts; Una mujer de Mora (Toledo): 25 pts; Navalucillos (Toledo): 120 pts; Alberche (Toledo): 135 pts; San Martín id.: 30 pts; Talavera id.: 215 pts; Uno de Puertollano: 100 pts; Luis González (Toledo): 800 pts; X - 1 id.: 400 pts; Un industrial de Madrid: 100 pts; Viuda de un Cda fusilado: 100 pts; Hija de un Cda fusilado: 200 pts; Un toledano: 100 pts; Una mujer de Mora (nueva entrega): 25 pts; Grupo José Díaz (Toledo): 250 pts; Antonio López (id.): 100 pts.

DE LA J.C.: De los círculos Pepe Díaz, Bandera Roja, Venceremos, Julián Grimau, Rubén

Ibárruri, y Tina Pérez en conjunto, un total de: 24.000 pts.

De los camaradas de Colonia: 7.500 pts; «El Barbas», desde Reimncheid: 205 pts; «Amigos «Río Plata», id.: 420 pts.

Un demócrata de Mons: 60 pts; Los amigos de Mons: 4.274 pts; Amigos de Amberes: 48 pts; Salvador García: 72 pts; Amigos de Lieja: 1.542 pts; id. id.: 876 pts. Comités Provinciales de: H: 3.648 pts; N.: 7.800 pts; ALO.: 48.000 pts; ALO.: 5.640 pts; ALO.: 22.415 pts; ALS.: 4.200 pts; ALS.: 31.270 pts; AZ.: 43.375 pts; ALN.: (2 entregas): 13.450 pts; ALN.: 45.900 pts; ALE.: 139.700 pts; AIB.: 6.730 pts; ALS.: 100 pts; ALO.: (varias entregas) 2.010 pts; ALN.: 102 pts; ALE.: 1.500 pts; Un matrimonio antifascista norteamericano: 6.000 pts; Barranco, de Tarragona: 550 pts; Una familia de Eline: 1.800 pts; Un obrero de la Renault: 120 pts; Una cubana de Galicia: 1.000 pts; Empresa nº 1 de Ponferrada: 1.000 pts; Agrupación Obrera de Albacete: 900 pts; El grupo de muchachos de un pueblo de Salamanca: 200 pts; De los amigos de Montefrío (Granada): 800 pts; De Ortiz, de l'Isle sur Sorgue: 240 pts; De Manuel, de id.: 120 pts; De un simpatizante, de id.: 120 pts; Del grupo Madrid-Toledo: 400 pts; Un toledano y una manchega en el día de su enlace matrimonial: 1.100 pts.

TOTAL 474.631 pts.

30 octubre de 1966

NOTA.— A petición de los interesados comunicamos haber recibido para ayuda a los presos políticos: De un grupo de amigos de Lieja: 730 fr. belgas; De otro grupo de amigos de Lieja: 280 fr. belgas; De un grupo de amigos de Mons: 315 fr. belgas.

La lucha de los metalúrgicos se intensifica y se extiende

Se inicia el año 67 en un ambiente de fuerte tensión y de luchas de la clase obrera en diferentes lugares de España. Prosiguen y se intensifican las acciones de los metalúrgicos en Madrid; los trabajadores de la empresa «Bandas» de Echevarri llevan más de un mes en huelga; los obreros de la SEAT de Barcelona trabajan a ritmo lento; en los Hornos de Cock de la UNINSA en La Felguera, han hecho lo mismo durante tres días; en Vigo, los obreros de «Barreras» se oponen al despido de tres compañeros suyos y consiguen anular las medidas.

Todas estas acciones tienen objetivos comunes: aumento de salarios; anulación de los despidos, que, de un tiempo a esta parte, se intensifican en unos sitios, y se precisan amenazadoramente en otros. Esta última es la cuestión más candente: asistimos a una ofensiva patronal cuyo ejemplo más brutal es «Barreiros» en Madrid.

La agencia Cifra daba el 2 de enero la siguiente noticia: «Se acusa... el hecho de que varias empresas de esta provincia han solicitado oficialmente una reducción de plantillas y la posibilidad de llevar a cabo algunos despidos».

Sólo la réplica enérgica de los trabajadores es capaz de detener esa ofensiva. En ese camino están.

La decisión de huelga en la metalurgia madrileña, sigue en pie

Algunos periódicos informaron de que la Sección Social del Metal había renunciado a la huelga. Esto es falso. Los representantes de los obreros acordaron aplazarla hasta conocer los resultados de la encuesta del ministerio de Trabajo. Pero esa decisión sigue en pie.

En todas las empresas de la metalurgia

madrileña, los trabajadores aprueban las conclusiones a que han llegado sus representantes en la Sección Social y les envían mensajes de apoyo. Uno de la «Standard» dice: «Consideramos justa y muy necesaria la acción pacífica y unida de todos los metalúrgicos, y os decimos: «¡Standard está con vosotros!»

Concentración obrera en Villaverde

El 18 de diciembre fueron detenidos en Villaverde 9 trabajadores, enlaces y miembros de las Comisiones Obreras, a la salida de una asamblea celebrada en el campo. La inmediata reacción de los metalúrgicos de esta zona obligó al Juez del Tribunal de Orden Público a ponerlos en libertad. Para protestar contra la intromisión de la policía en problemas laborales, el 30 de diciembre más de 400 enlaces, vocales jurados, vocales de la Sección Social y obreros de las empresas

«Marconi», «Boetticher», «Standard», «Manufacturas Metálicas», «Barreiros», «Vers», «Tafesa» y otras, se concentraron ante el local del sindicato en Villaverde. En la puerta estaban los de la brigada político-social. Dentro, los jefes, capitaneados por el secretario vertical tan esbirro como los de la puerta, negaron la entrada del sindicato a los obreros. A las 7 y media, llegó la Guardia Civil y metralleta y fusil en mano cargó a los obreros.

La manifestación de los obreros de la «Standard» el día 31

El Jurado de Empresa, en nombre de todos los trabajadores de las distintas factorías de «Standard» pidió un aumento de salario de 1.600 pesetas mensuales. La dirección contestó con la negativa rotunda. En la última semana de diciembre, los trabajadores se negaron a acudir al comedor de la empresa. Era el comienzo de la acción. Siguió la disminución del ritmo de producción, bajando ésta en un 30-40 por ciento de la normal.

El 31 de diciembre los trabajadores de «Standard» tanto los de las factorías de Villaverde como los de la de Ramírez de Prado, se pusieron de acuerdo para reunirse todos en esta última y desde aquí iniciar una marcha pacífica hacia el centro de Madrid. La policía cercó la factoría de Ramírez de Prado. El alarde de fuerza era impresionante. Sin embargo más de 8.000 obreros de «Standard», a las 2 de la tarde iniciaron su marcha pacífica. Por Delicias arriba, se encaminaron hacia Atocha. A la altura de Palos de Moguer y calle Ancora, la Policía Armada les cerró el paso pretendiendo que retrocedieran y se disolvieran. Los obreros se negaron. La Policía Armada cargó. Los obreros se defendieron a pedrada limpia, al grito de ¡asesinos!, ¡criminales! Una verdadera batalla campal se entabló en el Paseo de las Delicias y calles adyacentes, que duró hasta pasadas las 4,30 de la tarde. Numerosos guardias resultaron

heridos; también hubo varios heridos entre los trabajadores y otros fueron detenidos, entre ellos la mayor parte de los enlaces y jurados de la «Standard».

La victoriosa huelga del día 2: los detenidos, en libertad

El lunes 2 de enero, los trabajadores de la Standard, en las distintas factorías de esta empresa, entraron a trabajar. Pero 6 de sus compañeros seguían detenidos. Ante las máquinas los obreros se cruzaron de brazos. POR PRIMERA VEZ EN ÉSTA EMPRESA paró la totalidad del personal de oficinas. El silencio en las fábricas era impresionante. Los encargados de la calefacción dejaron de alimentar las calderas; pese al frío, los obreros no se movieron de sus puestos. Nadie se quejó. La moral era muy alta. Hubo algunas amenazas de parte de los jefes de divisiones, sin que hicieran mella alguna en los trabajadores. Los 13.000 obreros, unidos como un solo hombre, exigían la libertad de sus compañeros.

De otras empresas madrileñas salieron delegaciones obreras a la Dirección General de Seguridad y al Tribunal de Orden Público, pidiendo la libertad de los obreros de «Standard».

A las 4 de la tarde, los detenidos eran

puestos en libertad. Los metalúrgicos madrileños, con su acción, la habían impuesto. Ha sido una magnífica victoria.

Después de esta acción, los obreros de la empresa electrónica «B.K.» han realizado una manifestación el 3 de enero para protestar contra la disminución de las primas. La tensión aumenta en otras empresas. En todas ellas, los representantes elegidos celebran reuniones y asambleas dando cuenta a los trabajadores de su gestión y de la situación. Los metalúrgicos madrileños siguen en estado de alerta.

La huelga de los obreros de Echevarri: la gran solidaridad que les rodea

Dando un magnífico ejemplo de combatividad, los obreros de «Laminación de Bandas en Frio» de Echevarri, prosiguen la huelga iniciada el 30 de noviembre. Como se sabe, entre los obreros de «Bandas» existía gran malestar desde hace tiempo por la reducción de sus ingresos, por las bajas calificaciones que la empresa imponía, por el trato inhumano a que estaban sometidos.

La valiente huelga de los obreros de «Bandas» ha despertado un vasto movimiento de solidaridad en toda la zona fabril vizcaína. En primer lugar, la de los obreros de la «Basconia» que se han negado a secundar los propósitos de la dirección de esta última que pretendía enviarles a «Bandas» para romper la huelga.

«Hemos cobrado la paga extra en valores que no se cotizan en Bolsa»

La empresa espera que los obreros cedan ante la difícil situación económica que les crea el mantenimiento de la huelga. Pero en toda la zona fabril de Vizcaya la recaudación de fondos para los huelguistas no cesa. En las fábricas se organizan colectas, en los bares han aparecido huchas para recoger dinero.

Mas la solidaridad no se limita al País Vasco. En varias empresas metalúrgicas madrileñas se han organizado también colectas para sus compañeros de Echevarri. Y en un emocionante gesto de solidaridad, los trabajadores de la «Perkins Hispania» han dirigido el siguiente telegrama a sus hermanos de «Bandas»:

«Fieles al humanismo obrero, estamos completamente dispuestos a acoger vuestras familias, vuestros hijos todo el tiempo que dure vuestra huelga. Saludamos a los trabajadores que no se rinden por hambre».

Este hermoso gesto demuestra la elevada conciencia de la clase obrera española. Para los trabajadores es sagrada la solidaridad. Hoy, más que nunca, frente a la brutal ofensiva de los patronos, es una de las armas más eficaces de los trabajadores. Y esto es lo que subrayan los obreros de «Bandas» contestando a los que pretendían desmoralizarles advirtiéndoles que iban a perder la paga de Navidad:

«La paga extraordinaria ya la hemos cobrado —dicen—, pero no en dinero, sino en hermandad y solidaridad, valores que como no se cotizan en Bolsa resultan incomprendibles para algunos».

El referéndum: Nuevos detalles

Crónicas, corresponsalías, informaciones exclusivas de M. O.

EN este número de MUNDO OBRERO, como en el anterior, ofrecemos al lector elementos para la crónica de un fraude electoral, sin precedentes en la historia política española. Son, en su casi totalidad, corresponsalías redactadas por testigos irrefutables, por una parte de esos miles de hombres y mujeres —obreros, estudiantes y campesinos— que han difundido la propaganda y los argumentos de la oposición democrática a favor de la abstención. Salen de la batalla con una moral de combatientes que no se dejan engañar por la «algarabía» del adversario, que saben ser ellos quienes cuentan con las tuerzas, medios y reservas necesarias para obtener, y pronto, la victoria.

Nuestro cronista asturiano escribe: hoy se nos mira con más respeto que nunca en los lugares de trabajo; el de Bilbao destaca la necesidad de tener una actitud correcta hacia los que se dejaron intimidar; el de Zaragoza valora muy justamente un treinta por ciento de abstenciones en mucho más de lo que numéricamente indican; el de Mallorca subraya la dignidad ciudadana de numerosos de sus coterráneos.

Sabemos que las cifras oficiales son falsas. Pero consultémoslas rápidamente. Entre abstenciones, NOES y en blanco, esas mismas cifras admiten que en Barcelona tomaron posición contra el régimen casi un medio millón de ciudadanos, en Madrid unos 343.000, en Guipúzcoa 188.000, en Vizcaya casi 200.000, en Sevilla 100.000, en Asturias más de 100.000, en Lugo 40.000, en Granada más de 50.000. Aun aceptando estas cifras, en suma más de 3 millones, constituye una fuerza renovadora ingente. Pero han sido más, muchísimos más. Firmes, decididos, conscientes. Y ligados a otros muchos millones de españoles que, aunque se han visto forzados a votar, comparten los anhelos de la oposición democrática en marcha.

Pero hay más. Mientras las fuerzas de la oposición salen del referéndum fortalecidas y aproximadas, en las tiendas del campo adversario dominan el desconcierto, la división y la desconfianza. Estrecha es la manta de la Ley Orgánica pero hélos ahí, tirando cada uno de la que cree ser su punta. Nos falta hoy el espacio y nos limitamos por ello a citar estas líneas de un editorial del diario YA (21 de diciembre): «El sí del día 14 es a primera vista mazizo y entero. Y hasta cierto punto lo es en realidad. Pero se descompone en la suma integrante de varias fracciones de apoyo que se diferencian notablemente entre sí. Hay quienes han ratificado la ley porque piensan que eleva a nivel constitucional lo que hasta ahora estaba a nivel de puro decreto. Y hay quienes la dieron por buena porque esperan que la ley sirva precisamente para todo lo contrario.

El Sí se descompone, es verdad, en fracciones. Y en fracciones descompuestas. Porque carecen de raíces sólidas en la tierra española. Y así, las camarillas aparecen buscando por arriba, en el Caudillo, la fuerza que no encuentran por abajo, en el pueblo.

Unos dicen que la Ley Orgánica es la institucionalización de una Falange que ya no es Falange, que es Movimiento; otros replican que si Falange es Movimiento como ellos no son Falange hay que hacerles un hueco; para otros la Ley es la coronación de don Juan, de don Juan Carlos, de don Alfonso, de don Hugo Carlos, don Javier. Demasiadas cabezas para una corona tan hipotética. Otros, etc, etc. El sí —como dice el YA— tiene motivaciones «harto diferentes». Y hartamente precarias, añadimos nosotros, precarias y ajenas a la realidad española.

En suma, como escribe nuestro corresponsal asturiano, el referéndum pasa y la lucha queda.

Madrid Algunas de las tropelías

Es cierto que la preocupación por el certificado del voto ha arrastrado a mucha gente a las urnas, pero mucha menos de la que aparece en las cifras oficiales. También se han convertido en muchos colegios las papeletas en blanco en votos afirmativos. Daré algunos hechos concretos que avalan lo que digo: en Tetuán había censados en una sección 481 electores, con cuatro mesas electorales, dos de ellas para transeúntes. Por la mañana acudió muy poca gente por lo que se calculaba un gran porcentaje de abstenciones. Por la tarde empezaron a llegar en masa «electores», sobre todo muchachas que no figuraban en el censo por no tener la edad, movilizadas por la Sección Femenina. El presidente de la mesa objetó que aquello no era legal. Se le acercaron dos policías quienes le indicaron que allí lo que le interesaba era que votara el máximo de gente y que no creara dificultades o se le llevarán a la cárcel. Así y todo, en esta sección no aparecieron más que 355 papeletas. Hubo pues 126 abstenciones y si restáramos de las primeras las que eran falsas resultaría que hubo mayoría abstencionista. Claro, en las mesas de transeúntes votaron 340 y todos Sí. En Moratalaz sabemos de un colegio en el que todos los votos en blanco fueron rellenados por la mesa con SIES.

Las Comisiones Obreras, numerosos enlaces y jurados se opusieron con éxito en fábricas importantes a la coacción patronal. Así en PEGASO, FEMSA, STANDARD, MARCONI, MMM, EUZKALDUNA y otras se obligó a las direcciones a que en los anuncios no se mencionara la obligatoriedad del certificado. Por el contrario, en Boetticher y otras se amenazaba con las represalias ya conocidas. En Barreiros no sólo se exigió el certificado sino incluso la papeleta en blanco. En los ministerios y organismos oficiales se comunicó personalmente a cada funcionario que el día 15 debían mostrar el certificado de voto.

En Madrid se habla de más de 200.000 transeúntes, más una cantidad igual que ha votado dos veces viviendo aquí.

Asturias El referéndum pasa, la lucha queda

Todos hemos sido testigos, los que nos hemos abstenido y los que, a últimas horas del día, optaron por formar en las colas, de que la gente que acudía a votar lo hacía bajo el temor de que a la hora de cobrar les fuera exigido el certificado de voto.

Aun teniendo en cuenta que las cifras oficiales son falsas y que ha habido más, muchísimas, más abstenciones que las reconocidas, el balance de 80.000, que con los NOES y votos en blanco hace 115.000 en Asturias, es ya un neto indicio de nuestra influencia. Hay que considerar que excepto unas cuantas octavillas arrojadas por los jóvenes socialistas, nadie, excepto el Partido Comunista, hizo aquí campaña pública por la abstención. Ello explica que después del referéndum, a los comunistas se nos mire con más respeto que nunca en los lugares de trabajo. Lo que no quiere decir que andemos refregándole a nadie su presencia, bajo el efecto de la intimidación, en las urnas. Por el contrario, nos esforzamos por mostrar comprensión y afecto hacia todos y en ser los primeros en dar ánimo a aquellos que no pueden ocultar su pesadumbre por la jugada del referéndum.

Porque lo cierto es que existe pesadumbre en la gran mayoría de los que se dejaron impresionar por las amenazas. En el trabajo se escuchan frases como ésta: «Hemos hecho el pamemo». Y es que la experiencia les ha mostrado que la paga de Navidad la hemos cobrado también los abstencionistas, sin que ni empresas ni autoridades se hayan atrevido a reclamar el certificado de voto. Los pensionados son los primeros que se lamentan de que se hayan valido de sus estrechas pensiones como de un garrote para obligarles a votar.

El referéndum y las malas artes empleadas por los franquistas para conseguir su Sí pasarán a la historia del caciquismo moderno. Mientras que la lucha continúa. Esto es lo que verdaderamente pesa, lo que campea en el ánimo de todos nosotros a la hora de enfrentarnos con las realidades de cada día.

Religiosos fieles al Concilio

Las agencias informativas internacionales han dado a conocer que los benedictinos de la Abadía de Montserrat y los capuchinos del convento de Sarriá se abstuvieron al cien por cien. Uno de nuestros corresponsales nos comunica que los jesuitas del convento de ARANJUEZ (Madrid) votaron en masa NO y alentaron a hacer lo mismo a los jóvenes de Vanguardia Obrera, algunos de los cuales fueron detenidos.

En el País Vasco, Cataluña, barrios obreros y populares de Madrid, ciudades como Logroño y otras, nuestros corresponsales, y otras fuentes informativas, coinciden en destacar que han sido numerosos los sacerdotes que, como pudieron, alentaron la legitimidad de la abstención en el referéndum. Por la propia prensa franquista de Logroño se ha sabido que en esa ciudad, un sacerdote proclamó desde el púlpito en su sermón que la LEY ORGANICA era una trampa política y que tras su aprobación los trabajadores seguirían con salarios de hambre, el campo abandonado y los españoles privados de derechos humanos y libertades democráticas.

de un fraude sin precedentes

Vizcaya

No se recuerda nada parecido

Se sabía de antemano lo que iba a ser este referéndum. Pese a todo, pocos eran los que suponían se atrevieran a dar fe pública de unas cifras que representan una estafa de monumentales dimensiones. ¡78 por ciento de votantes en Bilbao! ¡90 por ciento en la provincial! ¡87 por ciento de SIES! Y la prensa local da la cifra disparatada de 72.000 transeúntes en Vizcaya.

Basándonos en cuanto hemos presenciado y en informaciones dignas del mayor crédito podemos afirmar que los porcentajes de abstención se sitúan ligeramente por encima del CINCUENTA POR CIENTO, rebasando esta cifra en algunas de las grandes aglomeraciones fabriles de la margen izquierda de la ría, Baracaldo, Sestao, Portugalete entre otras. La abstención ha sido también muy fuerte en pueblos como Guecho, Lekeitio, Ondarroa, Mundaca, Gatica, Ea, Bermeo, etc. En Guernica las mismas estadísticas oficiales reconocen un 40 por ciento de abstenciones.

En el recorrido por los distritos electorales bilbaínos pudo comprobarse la lentitud con que se procedía al voto para mantener a la gente en las colas el mayor tiempo posible con el fin de impresionar a los que habían decidido abstenerse y para que reporteros y fotógrafos de prensa pudieran tener testimonios de la «afluencia» de electores. Pero esta idea «genial» se volvió rápidamente contra quienes la concibieron. En el Telediario de las tres de la tarde se comunicó que hasta ese momento había votado en Bilbao el veinticinco por ciento del censo, o sea, unas 50.000 personas. Hasta 199.000, que se han dado como votantes, faltaban 149.000. Es materialmente imposible que esta cantidad pudiese votar en las cuatro horas que quedaban.

Se dieron numerosos casos de verdadera desfachatez. Veamos algunos. En un colegio se acerca la hora del cierre; un policía, para ir más de prisa, empezó a introducir papeletas en las urnas. Pero como el que estaba para votar quería su certificado, esperaba su turno y votaba aunque el policía lo había hecho ya por él. Esto es lo que se veía públicamente. ¿Qué no habrán hecho a puerta cerrada? En Luchana, distrito electoral de Baracaldo, un hombre votó por las cinco personas de su familia que, según él, no podían desplazarse.

Donde la farsa adquirió proporciones descomunales fue en los grandes centros obreros

Torrelavega

El referéndum ha transcurrido en la comarca de Torrelavega en medio de la coacción más denigrante. Se ha amenazado a los obreros a votar con no pagarles las cuatro horas si no presentaban el certificado. Se hizo correr el rumor de que a los empleados se les quitaría el uno por ciento de sus pagas durante cinco años. A los viejos se les dijo que no les pagarían el subsidio. Han llegado a amenazar a los enfermos para hacerles subir en los coches y llevarles a votar. Las mesas electorales estaban presididas por fascistas de la peor calaña quienes, al no existir control por parte de la oposición, metían en las urnas cuantas papeletas les venía en gana. En Cabezón de la Sal, al cacique Ambrosio Calzadilla le pareció que votar al cien por cien era poco y no se anduvo por las ramas. De 2.296 censados votaron 2.708 SI y 49 NO. Total, 2.757 votos. Nada de abstenciones.

de la ría. Los alcaldes sabían que el ambiente dominante era la abstención. Y para no quedar mal con el gobernador hincharon las cifras de participación hasta límites asombrosos. Capítulo especial merecen el sinfín de coacciones y amenazas de autoridades y patronos. Hubo empresas que amenazaron con no abonar las horas de asueto de ese día si no se presentaba el certificado de voto. En otras se dijo que no se pagaría la extraordinaria de Navidad. Hicieron correr el rumor de que los jubilados no cobrarían sin el certificado. El alcalde de Santurce anunció en una nota oficial que EL QUE NO VOTARA SE ATUVIERA A LAS CONSECUENCIAS.

Si a las abstenciones calculadas en los porcentajes que adelantamos, cosa que hacemos moderadamente y después de encuestas bastante rigurosas, añadimos las decenas de miles de votos en blanco y los NOES, se puede afirmar que los SIES han estado en franca minoría. Solamente en Bilbao las estadísticas oficiales señalan más de 30.000 votos de NO y en blanco. Y hay que consignar que muchos de los que votaron SI, aunque gente timorata, que no ve la salida, no están tampoco con el régimen. Una actitud inteligente y correcta será la de acercarse a ellos para hacerles ver que no tienen nada que esperar de este régimen y que, en cambio, sus aspiraciones sólo pueden cumplirse si se incorporan a la lucha.

De frente... march...

En Basauri (Bilbao) los soldados fueron a votar en formación y con la papeleta del SI en la mano. El capitán había dicho en el cuartel que si alguien quería votar NO o en blanco pasara por la oficina a decirlo.

Victoria. Hubo desanimación en los colegios electorales. Donde se registró más movimiento fue en el colegio de

transeúntes. Aquí se metió mucho ruido durante todo el día. No se exigían documentos de ninguna clase.

Zaragoza

30 por ciento de abstenciones

En esta ciudad las abstenciones han alcanzado un treinta por ciento del censo y en los pueblos el promedio ha sido de un veinticinco por ciento. Estos datos tienen un valor superior al numérico, dada la enorme campaña de intimidación. Se puede asegurar, que no menos del ochenta por ciento de los que votaron lo hicieron forzados. Aspecto grotesco fue el de los transeúntes en una época del año en que hay muy poco desplazamiento de población. En la mayoría de los pueblos han hecho figurar como tales hasta un 20% de los supuestos votantes. Claro es que transeúntes hubo: una banda de tipos a sueldo, movilizadas por Sindicatos, Falange y la Sección Femenina, amén de numerosos conventos de monjas, que se dedicaron todo el día a votar colegio tras colegio.

A la mayoría de los votantes se les veía tristes. Daba pena ver marchar hacia los colegios a ancianos de ambos sexos, sin más preocupación que obtener el «certificado» para no perder, como les habían dicho, su pensión.

A pesar de todo se ha dado un buen paso en la acción unida de las fuerzas de la oposición. Las perspectivas se abrirán mucho más cuando las personas que fueron a votar SI, creyendo que algo va a cambiar, se den cuenta de que han sido engañados.

Los trabajadores catalanes después del referéndum

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA DE LAS COMISIONES EN BADALONA Y COMARCA

El domingo 18 de diciembre se celebró en una parroquia de Badalona una asamblea convocada por la comisión local de las C.O. y con asistencia de un centenar de personas. Un obrero impresor inició el acto haciendo historia de las C.O. explicando su carácter y la necesidad de reforzarlas. Un representante de la Asociación de Abogados intervino para expresar su disposición a ayudar al nuevo movimiento obrero. Un técnico de la Asociación de cuadros intervino, manifestando su adhesión a las C.O.

Hablaron trabajadores de Badalona, San Adrián y Santa Coloma, miembros de las C.O. Fue muy significativa la intervención de un trabajador que, muy conmovido, manifestó a la asamblea que el día del referéndum había acudido a votar. Resultó ser el único de los que estaban allí que lo había hecho. Los trabajadores presentes, en diferentes intervenciones, reafirmaron el carácter antidemocrático del referéndum y la inautenticidad de los resultados, así como la necesidad de ser más firmes otra vez y no dejarse impresionar por lo que no es más que un signo de debilidad del régimen.

Entre los invitados a esta asamblea había varios representantes de diferentes comisiones de vecinos de Badalona. Los reunidos comentaban con satisfacción el acto y las conclusiones: defensa del programa de las C.O., su difusión en las empresas, tanto allí donde existen las C.O. como en las que todavía no tienen.

ASAMBLEA OBRERA EN SABADELL

Pese a lo que ha dicho la prensa, las C.O. de Sabadell han celebrado su Quinta asamblea el 26 de diciembre. Se reunieron más de 400 trabajadores y se trataron los problemas más urgentes de la clase obrera. Viendo la policía el desarrollo de la asamblea y los acuerdos que concretaban trabajadores de diferentes ramas y categorías, presionó a los que cedían el local para que no pudieran seguir la asamblea. Al iniciarse la sesión siguiente intervino brutalmente la policía, empleando palabras groseras, apaleando a los obreros y exigiendo documentación. Se practicaron detenciones pero tuvieron que soltarles ante la actitud de los reunidos. Pero tres horas después, iban a buscarlos a sus casas. Entre los detenidos se encuentran 6 miembros de las C.O. de Sabadell: Juan Millán, Caballero, y dos mujeres, entre ellos.

La represión contra los trabajadores ha ocasionado la protesta de 96 intelectuales y representantes de las C.O. así como del Sindicato Democrático de estudiantes de Barcelona expresada en una carta a los ministros de Educación, de Justicia y de Trabajo.

Palma de Mallorca: dignidad ciudadana

En estas islas se han dado numerosos ejemplos de verdadera valentía. Hubo quien devolvió el sobre con su contenido «al remitente». Muchos ciudadanos se negaron a formar parte de las mesas electorales. Uno de ellos, al serle entregado el nombramiento por un guardia municipal, pidió se comunicara al alcalde que se había equivocado, que él no era del régimen. Después de varias idas y venidas, el Juez Municipal le amenazó con hacerle conducir por la guardia civil a la mesa a lo que la persona en cuestión respondió: «Con la guardia civil iré a la cárcel, pero no a la mesa» Y así quedó la cosa. En un pueblo, un obrero hizo saber a su patrón que como no pensaba ir a votar, y que como no quería que se le pagaran cuatro horas por no hacer nada, se le señalara alguna chapuza en que entretenerse. Los que han ido a votar bajo las amenazas están ahora que echan chispas.

Los mallorquines hemos sacado del referéndum, entre otras, esta enseñanza: no demuestres tener miedo a los sicarios porque en realidad son ellos los que le tienen miedo a uno. La gente reacciona rápidamente contra la farsa del día 14.

Desde Levante

ALICANTE: Cuando el ministro Solís estuvo en Orihuela dijo que, sobre todo, lo que le interesaba era que fuera gente a los colegios «para que los de la Pirenaica vieran que no tienen nada que hacer». Pero por lo visto no estaba muy seguro porque el Ayuntamiento fijó bandos con amenazas y la Guardia Civil visitó las cuevas donde viven los gitanos, amenazando con pegarles y encarcelarles por «rojos» si no votaban. Corrieron el rumor de que el Ayuntamiento haría una lista negra con todos los que se abstuvieran.

En uno de los colegios la mesa estaba presidida por el secretario del Ayuntamiento, asesorado por el sacristán y dos caciques más. Uno de ellos se puso delante de la urna e iba recogiendo y abriendo las papeletas de los que llegaban para ver lo que llevaban escrito.

VALENCIA.— En bastantes empresas fijaron carteles que decían: «Todo el que no presente el certificado de voto será sancionado con la pérdida de la paga de Navidad». Por los pueblos, alcaldes y funcionarios hicieron correr el bulo de que se aumentarían las contribuciones e impuestos de los que se abstuvieran. Muchos de los que fueron a votar no se limitaron a escribir NO si no que, además, pusieron alusiones al bajo salario, la falta de democracia y la burla de que se estaba haciendo objeto a todo el pueblo.

PUERTO DE SAGUNTO.— Pese a todas las coacciones, de un censo de 17.000 inscritos ha habido en esta localidad dos mil setecientas abstenciones y un millar de votos negativos. El sesenta por ciento de las personas que votaron eran de bastante edad. En una localidad próxima instalaron una sola urna y la papeleta para votar había que recogerla allí, de la mesa, a la vista de todo el mundo y con un guardia civil junto a cada montón.

GANDIA.— 30.000 habitantes. Todos recibimos el sobre con la hoja para votar y el SI marcado con bolígrafo. Las mesas estuvieron controladas por falangistas que se encargaban de meter ellos las papeletas y de ver, de paso, lo que llevaban marcado.

Galicia

Partido judicial de LAIN, unos 65.000 habitantes, comprende los municipios de Silleda, Lalín, Golada, Villa de Cruces, Rodeiro y Dozón. La preparación tuvo las características ya conocidas de chantaje, coacción, abuso. Como todo el mundo había recibido papeletas únicamente con el SI, y los caciques y jerarquillas se hartaron a hinchar los resultados, es difícil calcular los porcentajes reales, aunque puede afirmarse que, a pesar de todo, sólo votó de un 65 a un 70 por ciento del censo. De ellos la mayoría eran los afectados por el cobro de subsidios, un quince por ciento de empleados y funcionarios, a los que se exigía la presentación del resguardo de voto, y el resto gente coaccionada o simplemente ignorante, aparte claro es, de la minoría franquista.

En un cuarto de banderas

MADRID.— El comandante reunió a los oficiales y, entre bromas y veras, fue preguntando uno a uno lo que pensaban votar. La mayoría contestó que lo haría en sentido afirmativo. Uno de los oficiales, que tenía cierta confianza con su superior, respondió que votaría NO. «Te pego un guantazo» le dijo el comandante. «¿Y tú?» preguntó a otro que hasta entonces guardaba silencio. «Mi comandante, el voto es secreto», replicó dignamente el joven oficial quien se mantuvo en la misma posición pese a la insistencia del comandante. Finalmente el oficial del no fue arrestado.

De otras fuentes informativas

SAN SEBASTIAN.— El alcalde de Tolosa llamó a los rectores de conventos, exigiendo que los que componen éstos votaran. Dijo que tenía orden del gobernador civil de que le llevaran la lista de los religiosos que no lo hicieran. En Tolosa votó, aproximadamente, un cuarenta por ciento de la población trabajadora. Fue mayor la asistencia de mujeres, en una proporción de tres por uno. En las mesas de transeúntes votó todo el que quiso y así han podido dar resultados exorbitantes. En Donostia, ocho mil y pico transeúntes, en Irún 4.558 (según la prensa), en Eibar, 2.664, en Mondragón, 1.632 y en Zumárraga, 1.160.

Desde Andalucía

JAEN (corresponsal Dos Estrellas): El setenta por ciento de los que han dicho SI ha sido por coacción o amenaza. Las cifras dadas por el periódico JAEN son falsas porque en Andújar, Ubeda, Linares, Jaén, etc, ha habido una serie enorme de jóvenes y menos jóvenes que no han votado.

JEREZ DE LA FRONTERA (Cádiz).— La votación en los pueblos de La Barca de la Florida, José Antonio, Terrecera, el Torno y Rivilla, de este término municipal, ha tenido características muy similares. Las mesas estaban compuestas por individuos sin escrúpulos, dispuestos a controlar el contenido de las papeletas para ver lo que se votaba y rellenar las urnas de votos falsos en cuanto fuera preciso. Lo curioso del caso es que la mayoría de los que han votado, ahora, cuando ven que a los que se han abstenido no les ha pasado nada, están arrepentidos y abochornados.

PUEBLA DE CAZALLA (Sevilla).— Días antes del referéndum aparecieron octavillas invitando a la abstención que fueron muy comentadas y apreciadas. Pese a las amenazas, ha habido muchas abstenciones. Yo he oído decir a un viejo: «Si me quitan el subsidio, que me lo quiten, pero yo no me presto a esta farsa».

GRANADA.— La víspera del referéndum aparecieron en la capital y en casi toda la provincia gran cantidad de octavillas.

Entre las amenazas de los franquistas hay que destacar: que a los obreros de la construcción que no presentaran el certificado de voto les quitarían la paga de Navidad y el uno por ciento del salario; lo mismo a los empleados de comercio, a algunos de los cuales les exigieron incluso el certificado de voto de sus mujeres; que a los viejos les quitarían el subsidio de vejez y a los que residen en viviendas protegidas les echarían a la calle; a los soldados les dijeron que les quitarían los permisos, etc.

León

«Nos han engañado», «nos la han jugado», éstos son los comentarios que se oyen entre muchos de los que fueron a votar creyendo era verdad lo de que podían hacerles esto y lo de más allá a los que se abstuvieran. Entre la generalidad de la gente hay un desprecio absoluto por las informaciones de la prensa y el gobierno. En el tren provincial, «La Unidad», he sido testigo de la irritación que sienten obreros y mujeres del pueblo. Alguien comentaba que el «Cordobés» había expresado su satisfacción por haber votado SI a Franco. Lo pusieron bueno.

La mayoría de los mineros de Villablino no votó. De León capital, sé de una fábrica cuyo personal es femenino y que votó NO en sus tres cuartas partes. En Ponferrada la mayoría de los trabajadores también votaron NO y los campesinos iban indignados a votar: «Canallas —decían— nos traéis atados».

Se conoce de bastantes colegios en los que las actas del escrutinio estaban listas un cuarto de hora después de cerrada la votación. La noche anterior al referéndum, una pareja de guardias detuvo en la calle a unos tipos que iban borrachos, armando escándalo. «Somos los de la mesa del Banco de Bilbao —explicaron— pero no se preocupen por mañana. Ya lo tenemos todo hecho».

Declaraciones a M.O. del camarada Alvaro Cunhal

Secretario General del Partido Comunista Portugués

MUNDO OBRERO ha hecho al camarada Alvaro Cunhal, Secretario General del Partido Comunista Portugués, varias preguntas relativas a la situación en Portugal, a la heroica lucha que libra el Partido hermano y a la colaboración existente entre nuestros dos Partidos.

He aquí las declaraciones que el camarada Cunhal ha tenido la amabilidad de hacer a nuestro periódico en respuesta a nuestras preguntas:

1. ¿CUAL ES LA SITUACION EN PORTUGAL? EN PRESENCIA DE ESA SITUACION, ¿QUE PERSPECTIVA OFRECE EL PARTIDO COMUNISTA PORTUGUES AL MOVIMIENTO DEMOCRATICO NACIONAL?

—Frente a la lucha simultánea del pueblo portugués por la democracia y la lucha de los pueblos de las colonias portuguesas por la independencia, el régimen fascista de Salazar atraviesa la crisis más grave de su historia.

Prosiguiendo una política de defensa abierta, descarada y violenta de los intereses de los grupos monopolistas y de los latifundistas; imponiendo, tanto en la industria como en la agricultura, «planes» y medidas de centralización; entregando cada vez más los recursos nacionales al imperialismo extranjero; cediendo el territorio portugués para la instalación de nuevas bases militares, como es el caso de la gran base aérea de Beja de los revanchistas de Bonn; intensificando la guerra colonial en Angola, Guinea y Mozambique, el régimen se divorció completamente de la nación portuguesa. Tiene contra sí, no sólo al proletariado, sino a los campesinos, la pequeña burguesía, vastos sectores de la media burguesía, como asimismo la intelectualidad y la juventud. El régimen no tiene hoy ninguna base de masas. Se mantiene gracias al apoyo del imperialismo y a la acción de un aparato de Estado fuertemente centralizado y militarista.

Salazar teme —y justamente— que por las nuevas posibilidades de acción política abiertas necesariamente por un eventual ablandamiento de la represión, o por

2. ¿PUEDE DECIR CUALES SON LAS TAREAS FUNDAMENTALES DEL MOVIMIENTO DEMOCRATICO PORTUGUES EN LA ACTUALIDAD?

Tres tareas fundamentales: la unidad, la organización y la lucha de masas.

En cuanto a la unidad, podemos decir que se realiza de hecho en las luchas populares y que es general el sentimiento de la necesidad de la unidad de acción de todos los sectores democráticos. Existen formas muy diversas de cooperación y de organización unitaria de comunistas, socialistas, católicos y liberales. Trabajar por la unidad de todos los sectores antifascistas es una constante de la política de nuestro Partido, coronada de importantes éxitos. Nuestro esfuerzo presente está dirigido sobre todo en el sentido de hacer más actuante y operativo el amplio movimiento unitario existente.

Esto exige un grandísimo y multiforme trabajo de organización, para asegurar la dirección, tanto de las luchas parciales, como de la acción política general.

cualquier válvula de liberalización, irrumpe irresistible el torrente de indignación y de la revuelta populares acumuladas en 40 años de fascismo. Esto explica el hecho de que en Portugal no se compruebe ningún intento de liberalización del régimen, sino, por el contrario, la restricción en todos los dominios de las posibilidades de actuación legal de la Oposición, la insistencia y acentuación de los métodos de dominación fascista, una represión cada vez más generalizada. La guerra en las colonias y el terror en Portugal muestran la determinación de Salazar de continuar asentando su dominio en la supresión completa de las libertades y en la acción del aparato represivo cuidadosamente organizado y depurado a través de largos años.

Nosotros hemos utilizado siempre y contiuamos utilizando todas las posibilidades de lucha legal y semilegal, incluso las más limitadas y circunstanciales. Las fuerzas democráticas portuguesas han tratado insistentemente de abrir camino, en el propio cuadro de la legalidad existente, a una solución del problema político portugués, siendo ejemplo de ese esfuerzo las grandes batallas políticas emprendidas durante las mascaradas «electorales» fascistas. La camarilla gobernante es la que sistemáticamente ha vedado, y muestra la determinación de continuar vedando con la violencia y el terror, la posibilidad de una solución pacífica. Por eso insistimos en que, en las condiciones existentes, el derrumbamiento de la dictadura fascista exigirá una lucha revolucionaria aguda, o sea, que, como conclusión del desarrollo de la lucha popular de masas, se impondrá el levantamiento nacional, la insurrección popular armada. Tal es la perspectiva que ofrecemos.

En cuanto a las luchas de masas, por lo que sabemos, no es por desgracia suficientemente conocida en España la persistente, amplia y heroica oposición del pueblo portugués a la dictadura fascista. Aunque con desarrollo irregular y afrontando siempre una cruel represión, el movimiento popular contra la dictadura se ha convertido en un gran movimiento nacional, en el que participan amplias capas de la población. Son diarias las luchas de los obreros industriales y rurales, dirigidas por comisiones de existencia semilegal. Es vastísimo el movimiento estudiantil por la autonomía de la Universidad y la independencia de las asociaciones legales. Los intelectuales hacen oír persistentemente su voz en defensa de la cultura y en la lucha por la libertad. La resistencia de los soldados y jóvenes oficiales contra la guerra colonial

tiene una de sus mejores expresiones en los millares de deserciones efectuadas desde el inicio de la insurrección angoleña en 1961.

Trabajamos incesantemente para desarrollar las luchas populares con objetivos concretos e inmediatos, al mismo tiempo que la lucha política abierta. Consideramos que las luchas de masas son el motor de la revolución y por eso constituyen una dirección fundamental de la actividad del Partido.

No vivimos actualmente un momento de flujo revolucionario. Se acumulan, no obstante, poderosas energías, que no tardarán en manifestarse en nuevas grandes batallas políticas contra la dictadura fascista. La lucha es muy difícil y exige y exigirá enormes sacrificios. Pero el pueblo portugués acabará por barrer el fascismo de su patria, conquistar finalmente la libertad y realizar la revolución democrática y nacional, definida en el Programa del Partido Comunista Portugués aprobado en el VI Congreso celebrado clandestinamente en 1965.

3. ¿QUE PUEDE DECIRNOS SOBRE LA COLABORACION EXISTENTE ENTRE EL PARTIDO COMUNISTA PORTUGUES Y EL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA? ¿CON QUE PERSPECTIVA VE LA CONTINUIDAD DE ESA COLABORACION?

La colaboración entre los partidos comunistas de España y de Portugal tiene el más elevado interés para el presente y para el futuro, no sólo para los comunistas de ambos países, sino para ambos pueblos.

Interés para el presente porque, a pesar de las diferencias de la situación existente en los dos países, que determinan diferencias en la táctica de los dos partidos, se comprueban muchos trazos comunes a los dos regímenes y una colaboración entre ellos contra el movimiento democrático. La información recíproca, el cambio de experiencias, la franca confrontación de opiniones, la cooperación entre los dos partidos pueden contribuir, a nuestro juicio, a acelerar la liberación de Portugal de la dictadura fascista de Salazar y a España de la dictadura franquista.

La cooperación entre los dos partidos tiene también un interés trascendental para el futuro, para el establecimiento de relaciones de fraternal amistad y de estrecha cooperación entre la España y el Portugal democráticos de mañana y, ulteriormente, entre España y Portugal socialistas.

Razones históricas, razones geográficas, razones políticas, razones que tienen raíces en el pasado y en las exigencias del futuro: todo se conjuga para imponer, como imperioso elemento de progreso de nuestros dos pueblos, la amistad y estrecha cooperación entre nuestros dos partidos.

Defendemos ardientemente el estrechamiento de los lazos de amistad y de fraternidad del Partido Comunista Portugués con el glorioso Partido Comunista de España y pensamos que se puede reforzar aún más nuestra cooperación.

(Sigue en la pág. 8)

Nuestro pueblo al lado del Vietnam

Se vienen produciendo manifestaciones de diversa índole de solidaridad de nuestro pueblo con el heroico pueblo del Vietnam.

El 20 de diciembre se inauguró en el Club de Amigos de las Naciones Unidas de Barcelona la exposición de Arte sobre el Vietnam. La asistencia fue numerosa. No se podía transitar por el local de la Asociación debido al número de personas que acudieron.

La exposición ha sido de alta calidad artística por las obras expuestas, en las que había cuadros de gran contenido social, de protesta, de denuncia de la agresión imperialista en el Vietnam.

El mismo día circuló en la Asociación un documento que fue firmado por muchas personalidades. En dicho documento se pedía, entre otras cosas, el fin de los bombardeos de EE. UU. sobre Vietnam y la retirada de las tropas imperialistas de dicho país.

En la Universidad de Madrid tuvo lugar un gran acto de protesta contra la agresión imperialista y los bárbaros bombardeos que éstos vienen llevando a cabo sobre ciudades y aldeas vietnamitas. Intervinieron diversos oradores que pusieron de relieve los peligros que la guerra desencadenada por los imperialistas yanquis representan para la paz mundial.

El corresponsal de «El Correo Catalán» en Madrid comunica el 31 de diciembre que había visto en la calle de Mesoneros Romanos, a tres pasos de la Gran Vía, sobre uno de los carteles del referéndum, que alguien había puesto, entre admiraciones, otro con las palabras: ¡Paz en el Vietnam!

El mismo día la policía de Barcelona detuvo al impresor Francisco Monzón Madurell por pintar —no era la primera vez— frases contra los agresores del Vietnam en las paredes y puertas del Consulado de los Estados Unidos.

También durante las fiestas navideñas y de año nuevo, varias organizaciones de católicos catalanes editaron y distribuyeron una tarjeta de Navidad que reproducía una foto impresionante: una niña vietnamita quemada por el napalm con su hermanito a cuestas. Contenía la palabra «paz» en va-

rios idiomas y este deseo: «... También es Navidad en el Vietnam. Los hombres de buena voluntad —a quienes les fue prometida la paz— no podemos olvidar nuestras responsabilidades».

Estos hechos y otros muchos que se vienen produciendo, prueban los sentimientos solidarios de numerosísimos españoles con el pueblo vietnamita y la condena indignada de los bombardeos americanos a las ciudades y pueblos indefensos, de los asesinados a mansalva de niños, ancianos y mujeres, de las destrucciones de hospitales, escuelas y casas de vivienda.

En contraste con estos sentimientos, algunos hombres, como el teniente general González de Mendoza y don Alberto Martín Artajo, exponen opiniones en el diario «Pueblo» con las cuales tratan de justificar la política agresiva de los imperialistas norteamericanos en Vietnam. El señor Martín Artajo llega a decir que «una paz que aban-

donase a su suerte el pueblo vietnamita sería una paz fingida», con lo que se pronuncia, de hecho, por la ocupación yanqui del territorio de Vietnam del Sur.

La condición para llegar a una paz efectiva, que ponga fin a la agresión y a la carnicería, la han propuesto el Gobierno de la República Democrática del Vietnam y el Frente de Liberación Nacional del Vietnam del Sur, mostrando su voluntad de negociar. Son condiciones que pueden servir de base para abrir las negociaciones y entablar las discusiones que lleguen a poner fin a la guerra, garantizando la independencia del Vietnam.

En acciones como las que exponemos, con otras múltiples que se puedan poner en práctica, debemos manifestar nuestra más honda solidaridad con el pueblo vietnamita. Así lucharemos más activamente por la paz para España, ya que la «escalada» norteamericana nos amenaza y puede llegar, si no se le pone freno y se acaba con ella, a poner en peligro la vida de los demás pueblos. No olvidemos que los imperialistas norteamericanos están en Rota, en Torrejón de Ardoz y en otras de sus bases en nuestro país.

Declaraciones de A. Cunhal

(Viene de la pág. 7)

4. ¿COMO CONSIDERA QUE SE PUEDEN REFORZAR LOS LAZOS DE AMISTAD ENTRE NUESTROS DOS PUEBLOS Y ENTRE LAS FUERZAS DEMOCRATICAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL?

Los gobiernos de Salazar y de Franco procuran dar un significado político reaccionario a todas las manifestaciones públicas de las relaciones entre los dos países. De tal manera que, a veces, para ojos desprevenidos, las relaciones España-Portugal son las relaciones Franco-Salazar. Con pertinaz trabajo esta situación puede ser modificada. A la confabulación Franco-Salazar es posible contraponer las iniciativas de aproximación e intercambio entre los dos pueblos.

El movimiento democrático cuenta con tan amplio apoyo de masas en España y Portugal, el predominio de las tendencias progresivas en la intelectualidad es tan nítido en cualquiera de los dos países, que se pueden vencer los obstáculos creados por las dictaduras a esa aproximación e intercambio y puede aprovecharse ampliamente el vasto campo que, contra la voluntad de los regímenes, existe abierto para tales iniciativas.

Por otro lado, consideramos un factor desfavorable a nuestra lucha común el relativo alejamiento en que han vivido las fuerzas democráticas de España y de Portugal. El establecimiento de contactos y relaciones regulares entre ellas sería mutuamente provechoso.

Cuando se habla de los pueblos de Portugal y de España, está consagrada la designación de «pueblos hermanos». La reacción, el fascismo, el nacionalismo burgués y el chovinismo de las clases dominantes han impedido que, como verdaderos hermanos, nuestros pueblos se conozcan, confraternicen, se entiendan en la solución de sus grandes problemas. En numerosos dominios, aun viviendo uno al lado del otro, nuestros dos pueblos viven separados y alejados.

Oriendos por los principios del inter-

nacionalismo proletario, trabajemos pues para que los pueblos de España y Portugal se reencuentren, fortalezcan su cooperación en la lucha que hoy desarrollan por la libertad, establezcan bases sólidas en las que asienten mañana un estrecho e indestructible entendimiento.

Como hermanos que somos, como hermanos queremos luchar unidos y marchar unidos hacia nuestro futuro.

¡Bravo, don Ramón!

Al día siguiente del referéndum, ABC «informaba» a sus lectores de que don Ramón Menéndez Pidal, «había solicitado le fuera llevada una urna a su domicilio porque deseaba votar». La intención era obvia. Que el ilustre decano de las letras patrias, que una figura tan limpia y admirada como la de don Ramón, apareciese votando en el referéndum, tenía utilidad propagandística. Pero he aquí que, días después, ABC se ha visto obligado a publicar un suelto en el que confiesa:

«Con fecha 28 de diciembre, hemos recibido una carta del excelentísimo señor don Ramón Menéndez Pidal, director de la Real Academia Española, quien nos ruega que rectifiquemos la información aparecida en ABC el jueves, 15»... «Don Ramón Menéndez Pidal nos informa que se trata de una pura invención. Y nos ruega que así lo hagamos constar»...

En una palabra: que don Ramón se ha abstenido. Y no sólo se ha abstenido, sino que exige que así se haga constar públicamente.

En todos estos años, don Ramón Menéndez Pidal ha dado frecuentes y públicas muestras de su digna actitud. Esta es una más, rica de significado y ejemplaridad.

¡Bravo, don Ramón!

Los 90 años de Pablo Casals

Los ha cumplido fuera —físicamente— de Cataluña, fuera —físicamente— de la Patria. Como Picasso sus ochenta y cinco y por las mismas razones. Pero con el alma —su alma de gran artista y de hombre cabal— ahincada en su pueblo, fundida con él.

Desde estas páginas de brega, desde estas páginas perseguidas, le ofrecemos el conmovido homenaje de los comunistas españoles, de toda esa España obrera, popular e intelectual que se reconoce y habla en *Mundo Obrero*.

Deseamos que su vida —clara y luminosa como una suite de Bach, humana y apasionada como una sinfonía de Beethoven— culmine en esa Cataluña libre, en esa España sin dictadura a las que él quiere volver. Entonces el «Cant dels ocells» —ahora sale de su arco irresistiblemente doloroso— sonará como un canto de triunfo.